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Χριστάκης Ευσταθίου: Έγκριση νέου 
Καταστατικού Χάρτη Εκκλησίας της Κύπρου και 
μετά εκλογή νέου Μητροπολίτη Πάφου
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Ο νέος αναθεωρημένος Καταστατικός Χάρτης της Εκκλησίας 
της Κύπρου είναι το θέμα στο οποίο θα εστιάσουν οι εργασίες 
της τριήμερης συνεδρίας της Ιεράς Συνόδου, η οποία θα 
πραγματοποιηθεί στις 18, 19 και 20 Μαΐου, όπως δήλωσε στο 
ΚΥΠΕ ο Εκπρόσωπος Τύπου της Αρχιεπισκοπής Κύπρου, 
Χριστάκης Ευσταθίου.

Ο κ. Ευσταθίου είπε ότι αμέσως μετά την έγκριση του νέου Καταστατικού Χάρτη 
θα προχωρήσουν οι διαδικασίες για την εκλογή νέου Μητροπολίτη Πάφου, 
εκτιμώντας ότι η διαδικασία θα ολοκληρωθεί πριν το τέλος Μαΐου και 
χαρακτηρίζοντάς την ως ιδιαίτερα σύντομη.

Ανέφερε ότι ολοκληρώθηκαν οι εργασίες της αρμόδιας επιτροπής που είχε 
αναλάβει την αναθεώρηση του Καταστατικού Χάρτη της Εκκλησίας της Κύπρου. Η 
επιτροπή απαρτιζόταν από ειδικούς στο κανονικό δίκαιο, καθώς και από Ιεράρχες 
με νομικές γνώσεις. Κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων, οι συνοδικοί θα 
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εξετάσουν αναλυτικά τις εισηγήσεις και τις προτεινόμενες τροποποιήσεις.

Όπως εξήγησε, σε περίπτωση που διατυπωθούν επιφυλάξεις ή παρατηρήσεις, 
αυτές θα συζητηθούν κατά τη διάρκεια του τριημέρου, ώστε να διαμορφωθεί και 
να εγκριθεί η τελική μορφή του νέου Καταστατικού Χάρτη. Ανάμεσα στα βασικά 
ζητήματα που τίθενται προς συζήτηση βρίσκεται και η διαδικασία εκλογής 
Επισκόπων, με πρόνοια που προβλέπει, σε γενικές γραμμές, την απευθείας εκλογή 
τους από την Ιερά Σύνοδο, χωρίς να προηγείται η διαδικασία του τριπροσώπου.

Ο Εκπρόσωπος Τύπου της Αρχιεπισκοπής χαρακτήρισε τον νέο Χάρτη ιδιαίτερα 
σημαντικό, τονίζοντας ότι οι αλλαγές στοχεύουν στη μείωση των εντάσεων, των 
αντιπαραθέσεων και του φανατισμού. Σύμφωνα με τον ίδιο, αυτό αποτελεί ένα από 
τα βασικά επιχειρήματα υπέρ της μεταρρύθμισης.

Παράλληλα, επεσήμανε ότι προωθούνται και άλλες αλλαγές, κυρίως νομικού 
χαρακτήρα, με στόχο την απλοποίηση διαδικασιών που μέχρι σήμερα 
δημιουργούσαν καθυστερήσεις και δυσκολίες στη λήψη αποφάσεων από την Ιερά 
Σύνοδο. Όπως ανέφερε, η δυνατότητα παρουσίας οποιουδήποτε δικηγόρου σε 
διάφορες διαδικασίες είχε ως αποτέλεσμα ακόμη και απλά ζητήματα να 
εξελίσσονται σε χρονοβόρες υποθέσεις, κάτι που επιδιώκεται πλέον να περιοριστεί 
μέσα από πιο ευέλικτες διαδικασίες.

Σε σχέση με το ενδεχόμενο να τεθεί προς συζήτηση το θέμα του τέως 
Μητροπολίτη Πάφου κ. Τυχικού, ο κ. Ευσταθίου ανέφερε ότι δεν υπάρχει μέχρι 
στιγμής σαφής ένδειξη πως θα απασχολήσει τη Σύνοδο. Διευκρίνισε, ωστόσο, ότι 
οποιοδήποτε συνοδικό μέλος έχει τη δυνατότητα να το εγγράψει προς συζήτηση, 
οπότε σε μια τέτοια περίπτωση θα ενταχθεί κανονικά στην ημερήσια διάταξη. 
Όπως σημείωσε, το βασικό βάρος των εργασιών αναμένεται να δοθεί στην 
ολοκλήρωση και έγκριση του νέου Καταστατικού Χάρτη, καθώς πρόκειται για ένα 
ιδιαίτερα απαιτητικό εγχείρημα.

Αναφερόμενος στην «επ’ αόριστον αργία» που έχει επιβληθεί στον κ. Τυχικό, 
εξήγησε ότι, βάσει του εκκλησιαστικού δικαίου, αυτό σημαίνει πως δεν μπορεί να 
ασκεί ιερατικά καθήκοντα μέχρι νεότερης απόφασης της Ιεράς Συνόδου. Όπως 
διευκρίνισε, η διάρκεια της αργίας παραμένει ανοικτή μέχρι να ληφθεί 
διαφορετική απόφαση από το αρμόδιο σώμα.



Σε περίπτωση που τεθεί τελικά το θέμα του κ. Τυχικού, ανέφερε πως αυτό θα 
εξεταστεί στη βάση των Ιερών Κανόνων. Παράλληλα, εξέφρασε την ευχή «ο 
Επίσκοπος Τυχικός να βρει τον δρόμο του», επισημαίνοντας ότι το κανονικό δίκαιο 
της Εκκλησίας προβλέπει σαφείς διαδικασίες για κάθε περίπτωση.

Ο κ. Ευσταθίου υπογράμμισε ακόμη ότι όλα τα ζητήματα οφείλουν να 
αντιμετωπίζονται με βάση το εκκλησιαστικό δίκαιο, επισημαίνοντας ότι μέσα στην 
Εκκλησία δεν υφίσταται διαχωρισμός ανάμεσα σε «σκληρές» και «ήπιες» 
προσεγγίσεις, αλλά εφαρμογή των προβλεπόμενων διαδικασιών.

Κληθείς να πει κατά πόσον οι δημόσιες αντιπαραθέσεις επηρεάζουν την ενότητα 
της Εκκλησίας, σημείωσε ότι αυτό είναι ακριβώς το στοιχείο που επιδιώκεται να 
εκλείψει. Όπως είπε, οι συγκρούσεις και οι εντάσεις στο εσωτερικό της Εκκλησίας 
δεν αποτελούν αποδεκτή κατάσταση, καθώς η ενότητα αποτελεί θεμελιώδη αρχή 
της εκκλησιαστικής ζωής.


